

印尼孔教28天行记（八）

作者：陈勇

师的手笔。孔子像的左侧是关公像，头上方挂着“忠义勇”的匾牌，孔子像的右侧是福德正神也就是土地公的神像。

上香仪式结束以后，大家一起站立起来，双手仍行“抱心八德”礼，在电子琴的伴奏下，齐声用中文诵唱孔教圣歌《惟德动天》（Mari Melantunkan Shang Sheng Jing）。平生第一次亲临孔教的宣道活动，我有说不出的激动和震撼。因为宗教专业的关系，十几年来我已经不知走访过多少教堂、寺庙、道观、清真寺等等各种宗教的活动场所，但都是以观摩、研究的身份出现，唯独还没有置身于儒教或孔教道场。虽然不敢妄称儒教徒或孔教徒，但我在心底是服膺于儒家价值义理的。此时此刻，我终于感受到一种家的温暖，感觉到这是真正属于“我”的活动。圣歌之后，前任孔教总会主席陈清明先生上台用印尼语讲道，他今天主讲的题目是“四海之内皆兄弟也”，看得出是为了欢迎我的到来而选的主题。从2002年到2010年，陈清明出任两届共八年的孔教总会主席，印尼孔教现行组织机构

和体制主要就是在陈清明及其前任黄金泉（Chandra Setiawan）的任下完善起来的。在为孔教争取应有的合法权利上，陈清明做出了卓越的贡献，印尼政府终于在2006年正式恢复孔教的官方宗教地位，与其他五大宗教同等。从2000年开始，印尼总统每年都要亲自参加孔教总会举办的春节庆祝活动，而陈清明与历任印尼总统都保持了良好的私人关系。

宣道活动结束后，陈清明主席专门抽出时间接受了我的采访，因为在抵达印尼之前我就向孔教总会表达了这个愿望。由于几年前中国福建的华侨大学的王爱平教授已经对陈清明先生做过几次采访，并在其专著《印度尼西亚孔教研究》

中有比较详细的论述，所以我的采访更像是闲聊，没有事先准备针对性的问题。陈清明先生对孔教的发展持乐观态度，对中国大陆各种宗教迅猛发展的情况，他并不感到忧虑，因为他说他相信天命。中国民间各阶层对孔孟之道的回归，以及中国政府在世界各地大举兴办孔子学院，都让他对儒教在中国的前景感到乐观。只不过，现实可能没有他想象的那么乐观，目前的孔子学院与儒学价值义理根本没有什么关联，仅仅是教授中文课程的机构而已。采访中，陈清明主席尤其强调了印尼孔教与伊斯兰教的友好关系，并热忱地期望将来建立更紧密的关系，使得此前对两者关系一无所知的

我倍感错愕。但从其一脸的真诚和庄重的语调来看，我没有理由不相信陈清明先生讲的是实情。想想也是，给孔教平反的前任印尼总统瓦希德先生（Abdurrahman Wahid），其本人就是伊斯兰教学者出身。我问，为什么印尼孔教发展出了与香港、新加坡和马来西亚孔教完全不同的一种模式，具备了其他一般宗教所具有的外在特征，在印尼呈现出欣欣向荣的趋势？陈清明先生淡淡一笑，然后表示：首先是印尼的建国五原则“班查西拉”给予宗教最高的地位，为孔教成为宗教创造了政治条件；其次是印尼孔教出了一位极富个人魅力的精神领袖，那就是居住在中爪哇梭罗

（Solo）的徐再英

学师（Tjhie Tjai Ing），有现代颜回之称；再者，在印尼孔教发展最困难的年代，得到了伊斯兰教学者和领袖的真诚帮助；最后，印尼孔教实际上是印尼华人在反抗荷兰殖民主义统治的民族主义觉醒中成长壮大起来的，它也最能表达印尼华人的文化身份认同，所以今天的印尼华人在政治上认同印尼这个国家，但同时也坚持华人的民族身份。

采访结束时，已经十一点过了。夜色沉沉，吴炳邦学师夫妇和我一行人还要连夜赶回雅加达。哈利的车不知什么缘故抛锚了，他要在当地过夜以便第二天一大早修车。我们只好搭乘一位参加宣道活动的老先生的车回到吴学师的家。最让我感动的是，吴学师及太太一直陪伴我参加全天的每一项活动，他们竟没有显出一丝的疲倦。而我在回程的路上，因为疲困交加竟然一觉睡了过去。回到吴学师的家已经是午夜十二点以后了。不过，全天的行程可谓硕果累累，我带着兴奋和满足酣然入睡，不知明天等待我的又是什么样的精彩日程。（未完待续）



西芒格孔教礼堂上香仪式